

老鬼支援 校隊長勝

中大辯論隊在不同比賽中一直表現優異，原來這不單是一眾隊員的努力，幕後功臣——辯論隊校友會也功不可沒。校友會早於70年代已經出現，但正式註冊，是在2000年。校友會現時仍希望在維繫校友之餘，也可以把校友的經驗傳播開去，推動辯論文化。



學術(辯論)上的傳承，可以靠校友的經驗，也可以靠相片與史料。主席蕭少滔(90聯合工管)笑言，辯論隊與校友會的特色，是資料保存完善，甚至比辯論比賽的主辦單位更齊全：「香港電台和學聯合辦的大專盃二十五周年回顧展覽的相片及文物，不少都是我們提供的。從這些相片中，可以看到這二十五年來辯論隊的變化，事後重溫，最堪回味。」

重視經驗傳承

校友會資料之所以能保存完整，源於當初由學生事務處負責保管，奠定了良好基礎，現時他們仍會記錄練習和比賽情況等。不過，一次的小插曲卻改變了以往的保管方式。「在學生事務處保管時，資料多放在范克廉樓，有一年范克廉樓卻不幸發生小火災，燒毀了不少珍貴的資料，於是為了更安全地保護這些紀錄，就由我們接手。」現時校友會正不斷將資料電子化，希

望能更妥善保存資料。

唇槍舌劍、各顯機鋒，是每場精采的辯論比賽都會出現的場面，優勝劣敗判然。不過，蕭少滔說，校友會精神並不在乎輸贏，而是着重發揮應有的學術水平，以及隊員「說實話」，做好資料搜集。「辯論是只講求技巧並不足夠，還要有理性分析及判斷能力，才可達到『說實話』的要求。」此外，校友會運作也十分注重經驗傳承，因此校友(「老鬼」)不辭勞苦，回校協助訓練及支援辯論隊，希望把經驗傳給師弟妹。校友亦會出資購買器材，租場地等。由於辯論比賽每年都會定期進行，因此校友有一致的目標，容易凝聚起來。

「每年甄選辯論隊員，校友都會參與其中，並會提供支援和訓練。這些比賽提供了一個很好的平台，我們不必刻意舉辦活動，便可順便聯誼。」雖然活動令校友容易聯繫起來，校友也願意分享經驗，但蕭少滔說，校友會仍須聯絡較早畢業的校友，而且辯論隊分英語及

普通話隊，當中有些是海外交流生，要重新聯絡這群校友，實在是個挑戰，唯有靠「人盯人」方式，透過人際網絡尋回這些校友。

校友自發協助

「由於辯論隊有很多比賽，壓力較大是我們的文化。正因辯論比賽多，故此很多隊員與校友未畢業已相當熟稔，畢業後仍會保持聯絡，所以『人盯人』會是個不錯的方式。現時我們利用Facebook，聯絡就更容易。」他坦言，要事半功倍，就在於校友會是否有一些富意義的活動，以他們為例，由於每年均有比賽和校隊甄選，校友為了訓練及傳遞經驗，都自發幫忙，投入校友會的活動。對蕭少滔和校友會來說，傳承便是最必要的事，而目前最重要的，還是為辯論隊提供最適當的協助。「活動貴精不貴多，我們要腳踏實地，做好眼前的工作。」



中大辯論隊在各項比賽中均能獲取優異成績，校友會的支持應記一功。

校友會幹事名單

主席	蕭少滔	90聯合工管
副主席(粵辯代表)	廖舜禧	00新亞中文
幹事	麥潔清	90聯合政政
(英辯代表, 榮休主席)		
幹事(國辯代表)	張亮	94聯合工管
幹事	鄧飛	98崇基政政
幹事	丘章新	99逸夫內外全科醫學
幹事	許龍杰	00聯合內外全科醫學